

BANDERA ROJA

Semanario Republicano Radical Autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona. 1'50 Ptas. trimestre
Provincias. 2'00 »
Número suelto. 0'10 céntimos

PAGO ANTICIPADO

Año I Núm. 5

Gerona 30 de Agosto de 1908

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Cort-Real, 15, 1.º

La Correspondencia al Director.
De los trabajos firmados no responde la Dirección.
No se devuelven los originales.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales

¿Y después?

A favor de la Solidaridad, el partido carlista, el reaccionario por esencia y potencia, ha crecido, se ha desarrollado, ha llegado á ser grande y parece ya una amenaza para el derecho moderno que triunfará con la Revolución del 68. Ya no le basta hacer ostentación de sus fuerzas al pie de los altares, dedicándoles precios á los que llaman mártires gloriosos de la que dicen santa causa; ya no les basta reunirse en sus círculos para aplaudir á los oradores que hacen la apología de Rosa Samaniego, de Savalls, del cojo de Cirauqui y de otros héroes de tan pésima calaña como estos; ya no les basta poner por ideal ante los ojos de sus mujeres, á aquella D.ª Blanca entrando en Cuenca á la cabeza de un ejército de asesinos y alentándolos al pillaje, al robo, al incendio, á la violación, al desgarramiento de todos los nobles sentimientos y de todos los tiernos afectos. No les basta.

Hoy, en nutridas masas, se agrupan al aire libre en Manresa, en Zumárraga, en la Salud, haciendo tremolar la bandera negra de todas las preocupaciones, de todos los prejuicios medioevales y presentanse amenazadores, en fiestas aparentemente pacíficas, siendo como un manchón negro en las tierras europeas.

Ya están ahí. Ya están sobre las cumbres desde donde avizoraran el llano para arrasarlo á mansalva su fiesta de hoy, como sus fiestas de ayer, son recuentos de fuerzas, son ensayos de sus llamadas á la guerra santa, son trompeteos que ensayan su potencia y su virtualidad sobre el espíritu de las cosas muertas.

Pero los carlistas se agrupan, los carlistas forman sus grandes masas para algo más que para que las veamos.

De lo contrario habria que creer que son gente que se mueven sin finalidad bastante adecuada á la grandeza de los movimientos. Y esto es absurdo.

Los carlistas se mueven, se agitan se reúnen en grandes masas y se presentan así ante el país para producir el terror que ha de ser prólogo de la futura guerra civil.

No se reúnen como los partidos democráticos para ejercer sus derechos, porque ellos no creen en esos derechos. Se valen del sufragio, pero lo desprecian.

Ellos, voceros del derecho divino, no quieren darle al poder otro origen que el del derecho divino, que tiene por única manifestación la fuerza del Dios de los Ejércitos.

El Dios de los Ejércitos es su Dios, es el Dios del derecho para ellos: Para ellos el derecho es la fuerza.

Y pruebas asaz dolorosas de este pensar suyo llevan en su historia todos los pueblos de esta pobre tierra española, y, sobre todo, los pueblos de esta provincia

Por eso encabezamos este artículo con este rótulo. ¿Y después?

Indudablemente, hemos llegado al último punto de las manifestaciones pacíficas del carlismo. Hurgad en su pensamiento, hurgad en sus almas, examinad los principios políticos en que se inspiran, leed la historia de sus infamias: indudablemente, sin gran trabajo de discurso, á ese pacífico ¿Y después? que encabeza nuestro artículo, le pondréis una respuesta bárbara.

Los pueblecitos incendiados, las madres destrozadas en la persona de sus hijos, las mujeres violadas, los que recuerdan aquellos días de horror de la pasada guerra civil, tiemblan pensando: ¿Y después?

Ah, Salmerón, Salmerón, tenemos derecho á arrojarle á la cara una de aquellas maldiciones con que los Pontífices Romanos escupían á la frente de los buenos, de los generosos, de los que odiaban á la tiranía.

Maldito seas en todas las partes de tu cuerpo, en todos los rincones de tu alma, tú que nos has puesto en el caso de preguntar ¿Y después? Tú merced á cuya traición pueden reproducirse las escenas de Cuenca y Tortellá, los fusilamientos de Olot, de Granollers, y de casi todos los pueblos de la Región levantina, del Centro y del Norte de España.

Pero es el pueblo, es la España liberal la que ahora te grita:

¡Maldito seas!

RÁPIDA

Yo vi la casa de Barrancot, del desdichado Barrancot, de aquel hombre de alma triste y oscura como el ala del cuervo, del devastador de tierras fértiles, del incendiario de hogares santos, del matador de hombres humildes, trabajadores de la tierra dura.

Yo vi el agujero por donde se asomó á la vida el hombre que bebía sangre para calmar su sed y estrujaba corazones con su mano para sentirse dichoso.

Yo vi la casa de Barrancot, y cerca de ella un campo dorado por el sol, con una cruz sobre modesto pedestal.

Aquella cruz recuerda al caminante que allí fueron bárbaramente sacrificados

treinta y tres hijos del pueblo por los impíos que decían batirse por su Dios, por su Patria, y por su Rey.

Viajero, si alguna vez pasas ante aquel signo de nuestra redención, descúbrete con respeto, y luego dirige tus pasos al cercano pueblo de Besalú, donde te dirán, temblando de horror, que, entre aquellas víctimas, hubo un mártir, cuyo único delito, consistió en pedir gracia para otro, para un niño, para un precoz republicano que contaba *trece años*.

Y el tío de Cambó, Barrancot, mandó que los fusilasen juntos.

Yo vi la casa de Barrancot, como un negro manchón en la campiña dorada á fuego.

JOTEFÉ

TIJERETAZOS

El Correo Catalán sale desbocado contra *El Progreso* por su artículo «Los asesinos en el poder» en el cual se relata la fiesta Republicana de Tortellá, conmemorativa de la fecha del asalto de los carlistas.

El Correo ataca duro á los que recuerdan con horror aquellos días memorables.

El Sr. Salmerón aún no firma ese artículo del periódico carlista, pero todo se andará.

En letras grandes publica *La Tribuna* el siguiente suelto:

«Hace dos meses que se celebró una titulada Asamblea Catalana que tuvo por única finalidad el servir de plataforma para que nuestros diputados y senadores volvieran al Parlamento.

«Así lo acordó la Asamblea. Y acordó también que los representantes de Cataluña lucharan incesantemente por obtener la derogación de la funesta ley de Jurisdicciones.

«Y ni la ley se ha derogado ni los condenados han sido amnistiados, como tantas veces se ha ofrecido, ni se sabe que nuestros parlamentarios hayan luchado denodadamente.

«Y, mientras tanto, la ley de Jurisdicciones continúa causando víctimas.

«Los hombres generosos que pusieron su pecho al descubierto para la defensa de los derechos de Cataluña, ni siquiera valen lo que vale una ley de alcoholes, para combatir á la cual se ponen en juego nobles arrestos que no asoman por ninguna parte al tratarse de los presos y repatriados.

«¡Oh, ma!dita prosa de la vida! Siempre los intereses materiales por encima de los intereses humanos.

«¿Creéis, señores diputados y senadores, que por ese camino se va á un nuevo «cupo» el día de mañana?

«Con vuestra apatía estáis causando un daño inmenso á la cansa de Cataluña.»

¿Con vuestra apatía?

Mejor dijera con vuestro egoísmo, con vuestra hambre canina.

Aquí, como allá, no sirvió la famosa Solidaridad para otra cosa que para dar de comer á t. es impotentes.

Pero ya hasta *La Tribuna* abre los ojos.

Y vosotros, republicanos que os llamáis de buena fé, ¿cuándo los abriréis?

* * *

Los intelectuales de *El Poble Catalá* ó al Poble Catalá afectos, están descubriendo el secreto que les guardaban todos los que les oían.

Allí hay economistas que echan de espaldas cuando empiezan á decir sandeces, que es cuando empiezan á hablar.

El Diputado Zulueta, el no menos Diputado Ignacio Girona, tienen frases de las que Gedeón no se haría responsable.

Confiados en que aquí, en Cataluña, no hay quien se dedique á cierta clase de estudios, por más que en su leyenda aparezca Cataluña como muy estudiosa de las cosas serias, hablan, el uno y el otro Diputado de cuestiones como las que encierra la ley de alcoholes sin más preparación, que la que tuvo Marial para hacer la crítica del presupuesto de Guerra.

Eso sí, las formas son las del hombre que habla de lo que sabe á puño cerrado.

Véase la muestra:

«¿Pot l' Estat gravar la destilació dels productes de la vinya? Jo contesto categòricament: ¡No!

El Poble Catalá: Parlán ab Ignaci Girona »

En la Cámara Francesa, en ocasión solemnisísima, se levantó un Diputado, Economista ilustre, y declaró con asentimiento sério de hombres eminentísimos, que el alcohol es esencialmente imposible.

Y en Francia, la industria vitícola, á favor de leyes inspiradas en esa frase, lleva sus productos á toda la tierra conocida.

En cambio, en España, la tierra que produce vinos de oro bajo la acción de un sol de fuego, quedan las cosechas en las bodegas con economistas como Girona, que barre para fuera cuando se trata de la comunidad española.

Y es que aquí hasta los economistas son viles adulteraciones.

POLITICA VERANIEGA

Estamos en plena calma *chicha*.

Los diversos partidos políticos están quietos, moribundos casi, pues lo que más preocupa á sus jefes es el imprescindible veraneo.

Todos los partidos turnantes tienen el mismo proceder cuando llega la temporada veraniega: suspender las sesiones del Senado aunque haya encima de los respectivos tapetes asuntos de gran importancia que tratar y que parece que debieran ser obstáculos para la huelga veraniega de los metidos á redentores.

Tienen sobrada razón, si bien se mira, pues casi todos los asuntos que han venido tratándose desde que estamos gobernados por *cambonistas*, salvo el proyecto de Administración local y el de la Ley del Terrorismo, han revestido tan poca importancia y tienen tan poco interés para nuestro pueblo, que disgusta fijar los ojos en la prensa, así en la ministerial como en la de oposición.

Los que verdaderamente se *desvelan* por nuestro porvenir son los diputados solidarios, de lo cual podemos enorgullecernos.

¿Qué no es verdad? ¿Qué no es evidente? Pues fíjense en la activa campaña que hace uno de ellos, el morenito, en sus propiedades de Puigcerdá, quién, no contento con haber llevado su cooperación á el *divide* del partido republicano, se desvela por celebrar conferencias acerca de Solidaridad Catalana con varios diputados y senadores franceses, entre ellos Mrs. Brause, Pams y Vilar que se encuentran veraneando en dicha villa.

Si dichos señores quieren saber los frutos de la Solidaridad, que se den un paseito por acá, que podrán convencerse del modo como se disuelven los partidos bien organizados con dicho procedimiento, amen de los actos de caciquismo que permite y ampara, de cual caciquismo, Girona es una de las más castigadas ciudades.

Basta decir que *nuestro* diputado, desde que por tal figura en Cortes, raras son las veces que ha pisado nuestras calles, pero, á decir verdad, aún fueron demasiadas, ya que sólo ha venido á interesarse y amparar actos de caciquismo que ni del fresco de Marial pudieran esperarse.

¡Pobre Diputación! Pero poco le importa al tío de las antiparras que nos quedemos sin un crarto, mientras sostengamos á sus protegidos, y con tal de que quede bien con el cabeza de fam..... de los mismos. Vale la pena.

España demuestra con esta calma, que tiene las energías agotadas por los actuales gobiernos que han sabido formar un *trust* para tener al pueblo resignado á ser bestia de carga.

¿Qué diremos de la política en Cataluña donde antes de las pasadas elecciones era tan activa? Pues como que ya tienen lo que buscaban la mayoría de los más agitados gustándoles también hacer de personajes por esas playas, huyen del sol de la Plaza de Cataluña y de la Puerta del Sol.

Lo que es raro es que D. Nicolás veranee en la vecina república no siendo republicano. No falta sino que haga allí propaganda Solidaria para que veamos pronto en Francia á los imperialistas en el poder.

¡Quién sabe! Es capaz de intentarlo como aquí, y de dar al traste con la República.

AGRENÓN

¿Adictos á Salmerón?

Es el colmo ¿verdad? Adictos á la política de Salmerón después de dos años de Solidaridad, no creemos que los haya: es más, aseguramos que no los hay, al menos en Cataluña, donde la obra del gran filósofo y menudísimo político ha producido los óptimos frutos que todos podemos ver en Manresa, la Salud y otros lugares que no es del caso mentar por lo sabidos.

¿Adictos á la política de Salmerón?

¿Quiénes? ¿Cómo? ¿Porqué? ¿Cuándo?

Y sin embargo, á esos convocaba un cartel que se fijó por las esquinas de la ciudad, sin que viesen, los desventurados que lo redactaron, que en el mismo cartel, en el objeto mismo de la convocatoria, le decían á Salmerón, más, mucho más de lo que nosotros podemos decirle en nuestras santas indignaciones.

Y es que no hay manera de mentar á D. Nicolás hablando del partido republicano sin ofenderle.

Se convocaba á los adictos de Salmerón para reorganizar el partido; es decir, para volver á hacer lo deshecho por D. Nicolás.

¿Quién lo desorganizó? Se le entregó una fuerza colosal, que él no había creado; se le dijo: manda y serás obedecido; los destinos de España están en tus manos, porque están en nuestras fuerzas, que son tuyas.

Y cinco años después, nada más que cinco años después, hay que hablar de reorganización.

Pero ¿cómo se desorganizó?

¿Fue tan duro el choque en el asalto supremo que el grito de ¡sálvese el que pueda! dispersó nuestras fuerzas? Fuimos á estrellarnos contra el ejército enemigo como se estrella el oleaje en el acantilado de la costa brava? Nada de eso D. Nicolás cogió al partido, que entonces era la nación en marcha, y jugando, jugando, entre sus dedos hizo migajas con él para los cuervos, que volaron ahitos, que se levantan vigorosos acariciando al filósofo con sus alas negras.

¿Adictos á Salmerón! ¿Es posible? ¿Quiénes? ¿Los hijos del trabajo? ¿Porqué razón? No, no hay ninguna, todas son contrarias... ¿Los hijos del trabajo? No es cierto.

La política de Salmerón les aleja por tiempo indefinido del triunfo de sus derechos, del reinado de la Justicia: les retrotrae á los tiempos medioevales, echando las bases de un feudalismo económico más duro que el antiguo feudalismo, que al fin aquel vivía creando hombres fuertes para la guerra, y este quiere vivir aniquilándolos al pié de la máquina.

¿Adictos á Salmerón? ¿Quiénes? ¿Lo diremos? La Solidaridad ha repartido algunos mendrugos, y hay estómagos.... ¿Agradecidos? No; estómagos que se sienten con más apetito después de las primeras tajadas.

También hay, justo es decirlo, algunos que son, y no saben porqué: ellos mismos lo confiesan; porque se encontraron en el medio. Ya lo ven, ahora lo ven claro; pero callan.

Estos son los buenos; pero están haciendo de malos por falta de voluntad.

Después hay otros con ansias de figurar, con ganas de ser, y la Soli, que tiene métodos de Celestina y sabe halagar á tiempo, les mete la ambición en el alma, les dibuja la esperanza de sus personales pequeños triunfos, y ya los tiene en disposición de hacer de republicanos de Cambó, que

eso en definitiva lo que son los adictos á D. Nicolás. A estos, que en su mayoría, por no decir en su totalidad, no saben leer, los tratan de superhombres, les llaman intelectuales, y ya esclavizados á su vanidad, los manejan como quieren los cucos de la reacción. Hay que ver los disparates que dicen, engreídos por los elogios, y como se rien por dentro los pícaros que muy seriamente los aplauden.

¿Adictos á Salmerón?

Para honra de los republicanos diremos que no llegaron á treinta los que se reunieron; y no todos eran adictos á Salmerón, como lo demostró el que se dividieron los treinta en dos grupos en todas las votaciones.

Uno de los que comen á dos carrillos desde que se hizo la Solidaridad, pretendía que se diese al partido el nombre de Republicano Solidario.

Fue deshechada la proposición.

Claro; eso hubiera sido peor que llamarle «Republicano de Carlos VII».

Como que el grupo, á pesar de ser tan menudo, no se entendía, uno de los vivos, les excitó á que se pusiesen de acuerdo poniéndoles el ejemplo de una asamblea que celebró la Solidaridad en Barcelona, en donde, dijo, eramos mil y pico y votamos siempre por unanimidad contra nuestro parecer.

¿Será fresco el hombre?

Convergamos en que los que así piensan y así hablan, son, en efecto, dignos adictos de Salmerón.

Por lo demás, el que le llamen á uno adicto de Salmerón es una ofensa, si se es buen republicano.

Y todos, todos tienen ya abiertos los ojos, hasta los pocos que alardean de adversarios nuestros.

Una adhesión

En la fiesta de Tortellá se hizo notorio el despertar de todos los elementos republicanos de la provincia y especialmente de este distrito.

De entre las adhesiones recibidas recogimos la carta entusiasta con que los republicanos de Anglés manifiestan su adhesión á la política radical.

Héla aquí.

Muy Sr. mío: los republicanos de Anglés agradecen la cariñosa invitación que les dirigen sus correligionarios de Tortellá para concurrir al acto conmemorativo de la fecha gloriosa en que los valientes voluntarios republicanos de ese pueblo defendieron heroicamente sus hogares y dieron su vida para evitar que el sanguinario Savalls mancillase la tierra madre que les vio nacer.

Sentimos no poder asistir al acto para que se nos invita, pero en esta carta va el alma de todos nosotros á besar la tumba de los héroes con el mismo respecto, con igual devoción con que la besarán sus descendientes, sus dignos hijos, los republicanos de Tortellá.

De paso, aprovechando la ocasión que se nos ofrece, protestamos enérgicamente de la carta publicada en *La*

Campana de Gracia para condenar la conmemoración de aquellos hechos y sostenemos que los que la escribieron no son, no pueden ser republicanos, que en estos días de luto para la Libertad, todos los que comulgamos en los altares del derecho moderno, vemos con simpatía actos como el que Vds. celebran.

Bien hace el autor de la indicada carta en ocultar su nombre, pues es muy posible que sea uno de los que llevaban los bárbaros que asaltaron vuestro hermoso pueblecillo: que para eso ha servido la Solidaridad, para meter en las columnas de los que fueron nuestros periódicos la pluma traicionera de la reacción triunfante.

Ponemos punto á estas líneas con la esperanza que acariciamos de que después de los actos de Tortellá, no quedará en esa hermosa comarca ni un solo republicano que no maldiga la bandera de la Solidaridad, y si tan ciegos los hubiese, les recomendamos que se fijen en la conducta de sus directores, que abran los ojos y que vean sus pasos; que les contemplen á los piés de Maura siendo instrumentos de los victoriosos reaccionarios: convenceranse entonces de que no cabe otra Solidaridad que la de los republicanos; que unirse con elementos que viven fuera de nuestro campo es perder la Libertad y la República que deseamos para bien de la patria.—El Presidente, Francisco Quintana.—El Secretario, Manuel de Palol.

DESDE SALT

Amigo Director: La obra política que dejó Gispert en este pueblo es todavía bastante fuerte para que la Solidaridad la vea como un baluarte de la libertad y de la democracia de los que conviene destruir:

Por eso no descansan nunca los enemigos del partido Radical, y con amenazas unas veces, y con halagos otros, tratan siempre de sitiarnos, procuran destruirnos, ponen todo su empeño en reducirnos á polvo.

No lo lograrán sin embargo.

Cierto que las flaquezas humanas por nadie han sido tan bien explotadas como por los vivos de la Solidaridad; pero el pueblo obrero sabe á que atenerse y deplorando las deserciones de amigos queridísimos, sigue en marcha ascendente sin volver la cara para mirar á los de atrás.

Cuando vuelva Gispert, tal vez eche de menos entre sus gentes algunos que el enemigo trata de conquistar con halagos; pero encontrará la masa siempre compacta, siempre decidida, siempre resuelta, enseñándole los puños á la torre del Cacique que aspira á ser omnipotente.

Desde aquí excito á estos halagados

para que no se dejen atraer por las sonrisas del señor, y que recuerden que siempre será para ellos más satisfactorio el apretón fuerte del abrazo del obrero que estuvo siempre á su lado y que no quiere perderlos, pero que no está dispuesto á sacrificar sus ideales en las aras de su amistad.

De V. affmo. S. S. y correligionario.

El Corresponsal.

APÉNDICE DE MAURA

La culpa de los disparates catalanistas de por acá no la tienen solo las ambiciones de los impotentes de las ramblas que buscan para su intelectualidad raquítica y enfermiza algo así como un arancel proteccionista que les haga ser los únicos en el mercado, la tienen también, y la tienen más que nadie, los ambiciosos de por allá, los que al otro lado del Ebro sueñan con erigirse pedestales que les eleven sobre el común de los hombres.

¿Qué les importa á ellos todo lo más santo, si sobre sus ruinas pueden alzarse?

Y además de estos ambiciosos del lado de allá del Ebro, tienen la culpa los que cerca de ellos, próximos á sus figurillas pintarrajeadas, no alzan el pié para castigar las necedades poniéndoles la bota donde se rascaba Sancho.

Ahí tienen nuestros lectores al hijo de D. Antonio Maura, á Grabiélito Maura, que aún tan joven ya es hijo del presidente del Consejo y Conde consorte para mayor merito.

D. Grabiél también hace declaraciones, sin duda en clase de delfín, y las hace en beneficio de la gente solidaria y en detrimento del sentido común.

Dice el chico de Geneón: á los catalanes hay que darles lo que piden aún que no lo quieran los castellanos.

Esta frase en otro país le habría costado la cartera al papá ó una zurra y á cama al niño; pero como por desgracia los pesimismos de Costa tienen fundamentos en la realidad, las palabras de Grabiélito se las repetirá su familia á los amigos, en las reuniones caseras, para que se vea el ingenio del chico y cuán hijo es de su padre.

Sabemos nosotros que aquí no hay más que españoles, que no hay catalanes ni castellanos, ni gallegos, ni vascos, ni valencianos, ni andaluces: que los que hacen estas diferenciaciones cuando se trata de medidas de buen gobierno, son lisa y llanamente una partida de vividores que para saciar mejor sus egoísmos tratan de dividirnos, de acotar las tierras con fronteras imaginarias, y sabemos también que las palabras que comentamos son una rectificación de la orientación política de cien generaciones.

¿Quién le dijo al chico de Maura, que Castilla se opone á Cataluña ni Cataluña á Castilla?

¿Donde está esa voz de Castilla oponiéndose á Cataluña?

Aquí no hay más que justicia ó injusticia, conveniencia ó inconveniencia, pero no hay pasiones atávicas que dividiéndonos en amigos y enemigos á los españoles nos hagan más fácil presa de gobernantes como Maura.

Españoles, ¿Lo entiendes muchacho?

Españoles y nada más que españoles.

Esto aún cuando castellanos y catalanes, te toleren tus tonterías.

La Solidaridad se formó, no para ir contra los castellanos sino para ir contra los gobiernos turnantes, que son un gobierno solo: merced á eso cayeron en la red solidaria republicanos y carlistas de buena fé y aún catalanistas.

El carácter que tomó después, y que nosotros sabíamos desde un principio que lo había de tomar, no es el carácter con que fué creada, es el que les convino á los malos republicanos, á los malos carlistas y á los malos catalanistas que han hecho ese conglomerado pésimo.

La Solidaridad se llama á sí misma Cataluña, y al ponerse en campaña para algo había de ser.

Para combatir á los partidos del turno, dijeron en un principio, y así pudieron engañar á muchos.

Pero es que á los vivos de la Solidaridad les convenía entrar en el turno del turrón que dá el poder, y entonces fué cuando Cambó señaló una nueva finalidad que justificase la existencia del bloque, y es esa finalidad que Grabiélito Maura, mete en sus frasecitas cuando habla de castellanos y catalanes.

Pero tanto no era ese el fin de la Solidaridad que precisamente por él, al verlo ahora propuesto, los de buena fué se llaman á engaño y gritan ¡Traición! señalando á Maura del brazo de Cambó.

Maura, Moret, hé ahí el enemigo.

Y no precisamente por ellos, sino porque el uno y el otro son la representación de todo lo malo que hay lo mismo en Castilla que en Cataluña.

Y ahora se ha añadido Cambó que viene á ser como una capa bien metida para salvar á los dos bichos.

CRONICA

Las autoridades judiciales municipales de Santa Eugenia, no habrán tenido noticia de una peleota á machetazo limpio entre dos vecinos de aquel pueblo, y de la cual peleota han resultado heridos agredido y agresor.

Decimos que no habrán tenido noticia, porque no queremos creer que sea también el deseo de hacer solidarios lo que les paralica y no les permita instruir diligencias

Como atortunadamente no estamos del todo en Marruecos, tenemos la plena seguridad de que las cosas no quedarán tal como se hallan hoy respecto al asunto que nos ocupa.

Los actos celebrados en Tortellá por el partido republicano radical fueron este año más espléndidos que en ninguno de los anteriores á pesar de las trabas con que trató de evitarse la hermosa manifestación.

Casi todos los pueblos de la provincia tenían representación ó mandaron adhesiones, y en todas ellas se advertía que en el ánimo de este país ya ha penetrado hasta el fondo nuestra verdad, la verdad que hemos pregonado siempre, la verdad que ha de volver á unir á los buenos: la Solidaridad es la reacción.

Animo y adelante sin volver la vista atrás.

Un periódico local, dice que el domingo último, el Rector y otros sacerdotes de Bañolas, vinieron á las palabras y se dijeron horrores que no parecía sino que uno estaba oyendo la lectura del Motín.

No les bastaron las palabras; llegaron á las manos los dos Ministros del Señor, con gran escándalo de la población.

No se extrañe el colega: Empiezan á ensayarse para la próxima calaverada de D. Jaime.

Por lo demás, no nos parece mal que ellos se zumben, ya que aquí nadie les zumba.

El semanario *La Degeneración*, que redactan varios jóvenes clérigos de esta ciudad, entre ellos Anselmito, como le llaman las hijas de María, andan en dimes y diretes con un periódico local.

Será cierta ó no lo será la irregularidad que señaló el colega cometida en el cementerio; pero lo que es indiscutible, es que el cementerio produce una renta muy saneada y nadie sabe.—ni los que tienen derecho á saberlo—adonde van á parar esos cuartejos.

¿Nos lo podría decir el periódico local que contiene con *La Degeneración*?

Aún hay más: El periódico local que contiene con *La Degeneración* de Anselmito, podría explicarle á éste, reproduciendo un artículo, aquello que ocurrió con unos fraillucos de Anglés y unos niños de La Sellera.

Señores de *La Degeneración*, estáis jugando con fuego, que por algo el Doctor Sivilla os ataba corto en estos pinitos que queréis hacer ahora.

El Doctor Pol hará lo mismo cuando os conozca.

Entre los empleados de la Diputación se reproduce el disgusto causado en otras ocasiones por la postergación de que fueron víctimas.

Ha fallecido uno de sus compañeros, y aun caliente el cadáver, parece que el charlatán de feria que ha encontrado una mina en la Solidaridad—de las que antes buscaba y que también encontraba en el bolsillo de los accionistas,—se lanzó con dientes y uñas pretendiendo agarrar la credencial de la vacante para uno de la familia.

Bste sujeto, queridos Republicanos solidarios, es de los que no abrirán los ojos.

¡Vaya con el Espúñez de Corominas!

La incultura de nuestro Diputado á Cortes llega á extremos inconcebibles.

¡Pues no creía el bueno del hombre que una segunda, tercera y cuarta

hipoteca son una primera!

Con tal creencia, mientras le quedase la finca de los Angeles, tendría un pan que le duraría cien años.

No está mal para provincias este hipotecado.

LA CALVICIE y enfermedades del CUERO CABELLUDO se evitan y curan, con solo el uso de la infalible Loción Capilar Antiséptica del Doctor Stakanowitchs.

Única loción que puede demostrar casos curados de personas conocidas.

Representante y único punto de venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del Dr. José M.^a Pérez Xifra.—No se vende en ninguna Perfumería.

La Junta Directiva del Ateneo Obrero de esta Ciudad, convoca á los señores socios, á la reunión general que se celebrará hoy, domingo, 30, á las 3 de la tarde en su local social, y en la cual deben tratarse asuntos de gran interés para la buena marcha del mismo.

Con tal motivo, la indicada Junta ruega á todos los socios su puntual asistencia.

Entre los representantes del partido de la provincia que tuvimos ocasión de saludar en Tortellá figuraban nuestros amigos de Olot Ramón Pujol y Virgilio del Caso delegados especialmente por los radicales de aquella villa.

Acto Civil.—Han sido inscritos en el registro civil del Juzgado de esta ciudad, un niño y una niña, hijos de nuestro querido correligionario D. Conrado Riera y su distinguida esposa D.^a Dolores Auguet.

Les fuer n impuestos los nombres de Emiliano, Riego, Baertheot y Amanda, Luz y Palmira respectivamente.

A tan simpático acto, estuvieron presentes algunos amigos y correligionarios de Riera, y actuaron de testigos los consecuentes librepensadores señores Miguel Clavell y Francisco Malar-t.

BANDERA ROJA

Se vende en Barcelona en los *Kioscos El Sol*. Rambla del Centro, frente al Teatro de «El Liceo» y Rambla de las Flores, frente á la calle de Puertaferri.

BANDERA ROJA

Se vende en el *Kiosco* de periódicos de **Ciriaco Marull**. Rambla Alvarez.

Además, recordamos á nuestros correligionarios, que en el mismo *Kiosco*, encontrarán los valientes periódicos de Barcelona, *El Progreso* y *La Rebelión*. gañar á muchos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Regentado por la "Sociedad de la Mutuelle de France et des Colonies"  Sociedad Anónima con capital de dos millones de francos (Ley de 17 de Marzo de 1905)

Primitivamente autorizada por decretos presidenciales de 18 Diciembre 1895, 21 Diciembre 1899, 7 Marzo 1901 y 29 Diciembre 1904, adoptados en Consejo de Estado

  Empresa particular sometida á la VIGILANCIA del Estado Francés  Establecida legalmente en ESPAÑA  
Registrada por decisiones ministeriales de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907

DOMICILIO SOCIAL: Place de la République y rue Stella, 1.—LYON

Dirección para España Plaza de Cataluña 4, y calle de Vergara, 16.—BARCELONA

OBJETO DE LA SOCIEDAD  Constitución en 15 años de UN CAPITAL EN METÁLICO permitiendo á cada uno asegurar:

Una DOTE para los hijos  Una PENSIÓN para la vejez  Una HERENCIA para la familia y LIBRAMIENTOS de quintas, por medio de entregas mensuales desde 6 francos, durante 14 años solamente

El rendimiento de la Caja contraseguro FALLECIMIENTO de la "MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES" desde su fundación hasta la fecha ha sido aproximadamente el DUPLO del capital entregado

Dirección para la Provincia: Forsa, 10.—GERONA

Máquinas Singer para coser

por pesetas 2'50 semanales

Fabricadas unicamente por la Compañia Fabril SINGER

DIRECCIÓN PARA ESPAÑA

Calle de Alcalá, 40.—Madrid

DISPONIBLE

 Pídase el Catálogo de máquinas industriales 
Sucursal en GERONA.—8, Abeuradors.—8

LA ANTISOLIDARIA

NOVEDADES en Tejidos, Percales y Estampados

Gran surtido en géneros blancos 

Confecciones para niñas y señoras

Pañuelos de seda y Mantos luto, seda y lana 

Paraguas á precios de Fábrica

Especialidad en géneros negros en armures, satenes, lanas y merinos

Vda. é Hijo de Francisco Riera: Rambla Alvarez 12. - Gerona